

# 我市全力打造平安春运保障群众幸福过节

本报讯(记者 张勇)一年一度的春运正式拉开帷幕,2024年春运从1月26日开始至3月5日结束,共40天。为全力做好2024年春运工作,近日,驻马店市人民政府办公室印发了《驻马店市2024年春运工作实施方案》(以下简称《方案》)。今年春运期间,我市充分发挥综合运输协同优势,紧紧围绕人民群众对美好出行的新期待,确保人民群众平安便捷出行,全力保障交通物流畅通高效。

《方案》准确研判今年我市春运形势,跨区域人员流动增多。结合今年假期特点,学生流、旅游流与探亲流、务工流高位叠加,运输服务保障任务更加繁重,自驾出行占比将创新高。

旅游热度高涨带来人流车流大幅增加。结合我省文旅宣传力度增加,各地旅游人气高涨,旅游包车数量将大幅提升,通行保障能力、难度进一步加大。

春运安全形势面临更大挑战。春运期间气温冷暖变化剧烈,春节假期前后将面临新一轮雨雪和长时间低温天气,恶劣天气对安全生产工作带来不利影响;今年烟花爆竹政策发生变化,对春运安全带来新的挑战。

物流保通保畅面临较大压力。春运期间能源、民生、春耕备耕等物资需求旺盛,统筹做好公众出行服务和重点物资运输面临较大压力。

《方案》提出,要全力提升运输服

务保障质效。交通运输、人社、文化旅游、教育等部门要加强会商研判,把握探亲流、务工流、旅游流、学生流集中出行时间、路线,统筹考虑运力资源配置。交通运输部门要加强重点时段、重点区域运力组织调度,指导交通运输企业加大运力储备力度,提高旅客运输效能。公安等部门要及时发布路段拥堵信息,引导群众合理出行。人社、公安、民政、交通运输等部门要深入开展“春暖农民工”服务活动,为务工人员提供上门售票和包车运送等暖心服务,保障农民工放心安心返乡返岗。教育部门应协调开行包车等直达运输服务,为离校返校出行需求相对集中的高校学生提供方

便。交通运输、农业农村部门要优化农村地区运输组织,满足农村群众赶集等出行需求。文旅部门要加强重点景区门票预售情况跟踪监测,推动旅游衔接,强化政策和服务保障,为旅游包车司机提供温馨服务等。

《方案》要求,各地各有关单位要进一步提高思想认识,强化责任担当,早谋划、早部署、早行动,健全春运工作机制,强化部门协调,及时处理跨区域、跨部门的突出问题,加强春运客流流动动态研判,细化工作落实举措,完善应急处置方案预案,有力有序推进2024年春运工作,全力打造平安春运、便捷春运、温馨春运,保障人民群众幸福过节。⑤

## 深化改革举措 提升服务品质

### ——市公交公司2023年工作亮点回眸

本报记者 张勇

1月25日,记者从市公交公司2023年度总结表彰暨2024年重点工作部署大会上获悉,2023年,市公交公司在党建工作、运营服务、县域公交发展以及精神文明建设等方面取得了丰硕成果,为城市公交行业的持续健康发展奠定了坚实基础。

党建工作方面,该公司全面开展“星级党支部”创建活动,让党支部成为凝聚人心、促进发展的战斗堡垒。2023年,公司物业党支部被评为“五星级党支部”,运鑫公司、前行联合、汝南公交、泌阳公交、新蔡公交5个党支部被评为“四星级党支部”。至目前,公司党委有“红旗党支部”1个、“五星级党支部”4个、“四星级党支部”11个,

四星级以上党支部创建成功率达94%,基层党建工作更加标准规范化。

运营服务方面,该公司深入实施驻马店市城市公共汽车客运条例,全面提高运营服务保障能力。一方面,公司根据市民出行需求和城市建设发展实际,对多条公交线路进行了优化调整和延伸,新增公交站牌8处,调整站点位置23处,公交覆盖面和通达率明显提升。另一方面,公司推行“响应式”公交停靠服务,在市中心城区设置63处招手即停的城市公交招手停站点,更好满足公众绿色出行需要。此外,公司还试点开通了护学公交专线,为近400名小学生提供“一站直达式”护学公交出行服务,显著减少学校周

边交通拥堵状况。

县域公交发展方面,该公司以“人民满意 政府放心”为建设标准,全面提升县域公交发展水平。泌阳、平舆、确山、汝南、遂平和新蔡公交等子公司均取得了优异成绩,共开通公交线路50多条,投入纯电动公交车565辆,为广大市民提供了高品质的公交出行服务。

精神文明建设方面,该公司深入开展各类志愿服务活动,努力提升驻马店城市公交服务品牌和文明形象。2023年,公司获得河南省文明单位、河南省双拥共建示范单位、驻马店市精神文明建设先进单位等省市级荣誉称号,公交服务的文明程度和社会

影响力显著提升。

市公交公司党委书记、董事长黄伟表示,2024年公司将抓住机遇,乘势而上,实现各项业务的双提升、双突破、双新高。他强调,各单位要在“讲规矩 讲实干 讲感情”企业核心价值观的指导下,坚持“党建引领 守正创新 稳中求进 挖潜增效 拓展市场”的总基调,以“建全国一流公交 创全国一流服务”为目标,更好地统筹发展和安全,不断修正和完善企业管理和安全服务等方面的不足,增强创新意识、服务意识、成本意识和效益意识,实现社会效益更高、经济效益更好、发展速度更快,更好地服务市民出行和城市

## 市交通执法支队 全力护航春运 保障平安出行

本报讯(记者 张新成)1月26日是2024年春运第一天,市交通运输综合行政执法支队结合交通运输执法安全生产“六查一打”专项行动,科学部署,在全市范围内开展春运执法检查,严厉打击各类交通运输违法违规行为,为春运期间群众安全出行保驾护航。

市交通执法支队加大高铁站、火车站、汽车站以及各高速出入口等客流集散地的执法检查力度,严厉查处黑车、客车倒客、擅自脱离动态监控及不按规范使用计价器、拒载、议价、途中甩客、故意绕道行驶等违法行为,提升交通执法形象。

1月26日,全市共查处违法违规车辆14台,其中客运班线1台,普货不含抛洒类3台,超限车辆10台,清理马路市场3处,清理摆摊设点6处。⑤

作机制,严厉查处交通运输违法违规行为,全力保障道路交通安全。组织执法人员加大对事故多发路段执法检查巡查力度,及时消除安全隐患,大力整治辖区国省干线公路摆摊设点、违规涉路施工等违法行为,切实保障公路安全畅通。利用春运检查点,设立春运出行咨询台,配备基本便民设施,积极为过往司乘人员免费提供开水、泡面、应急药品等物品,24小时接受群众求助,通过各种温馨提醒,提升交通执法形象。

## 新蔡县交通执法大队 开展烟花爆竹运输安全检查

本报讯(通讯员 蒋军华)为进一步加强对烟花爆竹安全监管,严厉打击烟花爆竹非法运输行为,自2023年12月份以来,新蔡县交通运输综合行政执法大队切实加强安全执法检查,对违法违规运输烟花爆竹的车辆进行整治打击。整治期间,通过巡游式宣传、发放宣传手册等方式,在城乡接合部、乡镇

街道宣传烟花爆竹运输法律法规,共出动宣传车20台次,发放宣传单1000多份。对摸排出的涉嫌未取得危险品运输许可证参与烟花爆竹运输

的15家运输企业或车辆建立了台账,纳入重点监管。同时,利用孙召、栎城两个监测站加强道路运输检查,对烟花爆竹非法运输的行为坚决打击。截至目前,查处违规运输烟花爆竹车14辆,行政处罚42万元,均已移交公安机关。

春运期间,该大队进一步加强烟花爆竹非法运输行为的打击,重点关注摸排建立台账的车辆,做到发现一起、打击一起、处理一起,严禁违规运输烟花爆竹。⑤

## 西平县交通执法大队 打击违法违规行为 维护春运秩序稳定

本报讯(通讯员 李异红)从1月26日开始,西平县交通运输综合行政执法大队全力以赴,开展为期40天的专项行动,精准打击各类交通运输违法违规行为,维护春运期间交通运输市场秩序稳定。

春运期间,严厉查处无证经营、客运包车、班车经营及旅游包车、擅自脱离动态监控等违法违规经营行为。严厉查处不按规范使用计价器、拒载、议价、途中甩客、故意绕道行驶等违规行为。广泛开展“情满旅途”活动,利

用春运检查点,设立春运出行咨询台,配备基本便民设施,积极为过往司乘人员免费提供开水、药品等物品,接受群众的求助,温馨服务群众,提升交通执法形象。在京港澳高速公路西平收费站和出山超限检测站设立固定春运执法服务点,加大重点区域的稽查力度,严厉查处非法营运黑车和客车倒客等违法违规经营行为,切实保护合法经营者的权益。至目前,已查处客运输车辆违规经营行为3起,清理公路摆摊设点10多处。⑤

## 新春走基层

### 在古村 寻年俗 品年味

本报记者 曾富强 吴丹 文/图



①



②

③

④

年,越来越近;年味,愈来愈浓。年味,是火红生活的滋味,是传统节日的韵味,更是人们对新一年的美好愿景。

春节的脚步越来越近,古村集市的年味也越来越浓。1月27日,2024年驿城区“迎新春 赶大集 促消费 助振兴”暨蚂蚁镇半月山居·古村集市年货节在驿城区蚂蚁镇鲁湾村回兰村开幕,古村里的老字号等传统节日集中呈现,现场人头攒动,热闹非凡。

记者了解到,蚂蚁镇古老而美丽的回兰村有着丰富的历史文化,是秦始皇高祖母半月的故乡。半月是楚国封君的女儿,从小生活在金顶山下,在这里留下了半月峰、半月泉、半月溪、老虎洞等遗址遗迹,留下了她看山赏月、洗衣戏水的传说故事,更留下了回兰、胡庙、奶奶

庙里奉半月的年俗。寻找年俗少不了赶年集,行走在古村集市,浓浓年味扑面而来。土特产品区、年货记忆区、文艺表演区里人头攒动;缠丝鸡蛋、小磨香油、天然蜂蜜、散养土鸡、手工酱豆、风干鸡等应有尽有;熟牛肉、烧鸡、炸丸子、炸麻叶、油炸条的香味,让人食欲大开,垂涎三尺。

活动当天,驻马店市知名书法家现场挥毫泼墨,笔走龙蛇,将福文化和书法艺术完美结合,为大家带来美好的新年祝福与节日问候。“春临大地百花艳 节至人间万象新”“一帆风顺年年好 万事如意步步高”……一副副散发着墨香的大红春联展现在大家眼前,现场顿时红火起来。

非遗过大年,地道天中味。非遗手工区的手工编织、花鸟山水画、手工创意花盆、剪纸等吸引眼球;舞狮、划旱船、歌舞、杂技等节目精彩纷呈。这是一场“传统与创新并存 年味与乐趣同在”的新春非遗年货盛会,大家可以在家门口赏非遗精品、观民俗技艺、学非遗手艺,过一个非遗味十足的龙年。

此次活动旨在进一步提振驿城区消费信心、激发消费需求,推动驿城区消费市场持续稳步增长,不断增强高质量发展持久动力,为促进驿城区农产品销售、带动农民增收作出新贡献。⑤



1月28日,驻马店新途凯翼汽车4S店举办凯翼拾月上市发布会。该车定位“大车级 小旗舰”,是全新i-EA产品平台打造的首款新能源车型,以88项同级领先的越级产品力引领市场进入新能源小车的3.0时代,具有颜值高、空间大、配置丰富和性能强的特点。⑥2

本报记者 曾富强 吴丹 摄影报道



为弘扬中华民族敬老爱老传统美德,近日,平舆县老湾劳务派遣有限公司和郑州舍艺健康管理有限公司的志愿者走进平舆县老湾村,为村里年满60岁的老人提供泡脚足疗、推拿按摩等免费服务,给老人送去一份特别的健康祝福和关怀。⑥2

本报记者 胡鹏飞 见习记者 周游 摄影报道